



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6959期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

嘉兴民警赶去成都一所中学,点名表扬一位少年 四川游客谢柯江成为嘉善年龄最小的见义勇为者

本报记者 陈佳妮
通讯员 孙依倍 凌慧文

本报讯 3月18日,在四川成都市锦西中学每周一的升旗仪式后,老师突然开场:“今天我们迎来了几位远道而来的朋友,为我们分享一个我们学校的同学见义勇为的故事,让我们掌声有请来自浙江省嘉善县公安局的庄警官……”在1370名学生的见证下,嘉善西塘派出所副所长庄叶锋接过老师的话筒:“我们要表彰的,是谢柯江,他是我们嘉善县公安局认定的见义勇为人员中,年龄最小的一位。这同时

也是我们嘉善公安首次跨省颁发见义勇为荣誉证书。”

一个多月前的2月14日,一名老人在西塘景区里不慎掉入河中。民警事后从监控中看到,老人扑腾着往下沉,就在这时,一名少年一个箭步冲了上去,跳进了河里,慢慢靠近了老人,抓着他往岸边游。另一名男子也跳下河帮忙。在游客们的共同努力下,老人被成功救上了岸。所幸,老人只是轻微呛水。

“这名勇敢跳水救人的少年,就是大家的同学——谢柯江!”庄叶锋讲完整个救人故事后,操场上爆发出一阵欢

呼声和掌声,谢柯江自豪又略显害羞地走上台,接过庄叶锋颁给他的见义勇为证书。

颁奖仪式结束后,谢柯江被同学们团团围住。“你当时怕不怕”“快具体说说当时怎么回事”……大家都想从英雄少年口中知道更多细节。谢柯江笑得更腼腆了,“当时没想那么多,看到有人落水,情况很危急,就跳下去了。”

回想救人那一幕,母亲冯女士心疼得不行,“毕竟天还冷,他身上都湿透了,说话声音都在颤抖。”当时,一家人了解到老人没大碍后,就赶紧离开,带小谢去买了

一身新衣服和鞋子。晚上,家人又带谢柯江去吃了一顿大餐,“我们是来西塘旅游的,没想到还有这么个插曲。我们很为他骄傲!”

事情发生后,嘉善警方立即启动了见义勇为认定程序。3月8日,经过讨论,认定谢柯江的事迹属于见义勇为行为,并出具了见义勇为荣誉证书。

“我们本来是想邮寄过去的,但考虑到对方是初中生,能够跳河救人实属不易,同时,我们希望这样的正能量能够在孩子们心里激起一些水花。”庄叶锋说,“所以我们选择千里送证。”



春分至农事忙

春分至,各地农民抢抓农时开展农事活动。
图为余姚市黄家埠镇横塘村农户在田间收割芥菜(无人机照片)。

新华社 张辉 摄

利用消费券套现薅政府补贴的“羊毛” 20余人被公诉,违规商户被取消参与消费券活动资格

本报记者 高敏 通讯员 张莹 张文婕

本报讯 “领到消费券的朋友,欢迎互助套现,我有店家付款码!”“有人帮忙给消费券套现吗?八折出!”这看似红火的“薅羊毛”生意,背后是一条架构清晰、分工明确的黑色产业链,从合作商家到组群找券、开外挂抢券,再到寻找合适的消费券活动,环环相扣。近年来,一些地方政府推出消费券项目,目的是激发居民消费活力、释放市场潜力,但一些不法分子却打起了骗取政府补贴的主意,导致部分消费券没有发放给真正有需要的消费者。近日,宁波市鄞州区人民检察院办理了一批行刑反向衔接案件,通过办案梳理出消费券发放监管漏洞,以检察意见和检察建议的方式督促相关部门对违法违规的行为人和商户作出相应处罚。

“假设领到一张10元的消费券,自己花40元、政府补贴10元,只要让商家把消费的金额返还,就可以把消费券套现。”许某所在的公司是专门给商户生成二维码的,在工作期间他会留存一定的商户信息,随着消费券热潮的兴起,许某逐渐掌握了这套“薅羊毛”的诀窍。

随后,许某在微信“羊毛群”中结识了吕某,二人一拍即合,由许某利用掌握到的商户信息向银联申请并取得参与消费券补贴活动资格,吕某则专门至各微信群中负责收购消费券,再以虚假交易核销消费券的方式骗取对应补贴——由此,“商家”许某、黄牛吕某以及持券人三类人员形成了刮分补贴的利益链,三类人员基本按照4:2:4的比例进行分成。

因有某商户的资金账户发生异动,引起了公安机关的注意,并以涉嫌诈骗罪对

其中的4人立案侦查。警方发现,这样的“羊毛党”并不在少数。

案发后,鄞州区检察院第一时间设立专人专班,对消费券诈骗系列案提前介入,引导侦查机关突破口供,强化证据收集,经过长达半年多的协作配合,最终成功抓获17个“空套”诈骗团伙,涉案人员102名,涉及非法套取的政府补贴数额达655万余元。此后,鄞州区检察院创新开发消费券诈骗数字监督模型,进一步摸排消费券核销数据异常的商家。

在案件办理过程中,针对不同犯罪性质的人员如何分类处理的问题,检警双方多次召开联席会议,根据涉案人员主观恶性、参与次数、获利金额不同,统一把握类案起诉标准,最终决定对犯罪情节严重的20余名嫌疑人提起公诉,对情节轻微、积极退赃、认罪悔过态度较好的作出相对不

起诉。随后,鄞州区检察院向行政主管部门发出《检察意见书》,建议对被不起诉人进行行政处罚,均被回复采纳。

经鄞州区检察院提起公诉,鄞州法院以诈骗罪分别判处被告人许某、吕某有期徒刑3年缓刑5年并处罚金及有期徒刑3年缓刑4年并处罚金。刑事案件部分审结了,但那些因为消费券诈骗而产生的商家,最终去向了哪里?这样的事情会不会卷土重来?带着疑问,检察官对此前涉案的相关商户进行了再一次摸排,果不其然,发现参与消费券违法套现的某商户又出现在了新一轮的消费券活动中。可是根据《宁波市消费券管理暂行办法》相关规定,这些商户已不再具备参加消费券活动的主体资格。为此,鄞州区检察院向商务主管部门制发了检察建议。目前,相关违规商户已被取消消费券活动的参与资格。

导读

在西山,看现代社区的进阶之路

6版

20 年·见证
平安浙江建设

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

